

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Исмаевой Назрби Шириншоевны «Становление и развитие взаимоотношений Республики Таджикистан с государствами Южного Кавказа в период независимости 1991-2018 (на примере Азербайджанской Республики и Республики Армения)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7 – История международных отношений и внешней политики (исторические науки)

Диссертация посвящена актуальной теме таджикской историографии – изучению международной политики Таджикистана в годы независимости. Как известно, Республика Таджикистан, с учетом сложившейся ситуации в мире в начале нового тысячелетия, осознав важность и приоритетность двустороннего формата отношений сотрудничества, провозгласила проведение политики «открытых дверей», направленной на углубление взаимодействия со всеми государствами мира, в частности, с государствами Южного Кавказа.

Главный исследовательский вклад Н.Ш.Исмаевой в изучение темы относится к истории становления межгосударственных отношений Республики Таджикистана с Азербайджанской Республикой и Республикой Армении в сферах экономики, культуры, науки и образования в годы независимости и важность договоренностей между рассматриваемыми государствами на самом высоком уровне. Так, 29 мая 1992 года были установлены дипломатические отношения между Республикой Таджикистан и Азербайджанской Республикой, положившие начало взаимовыгодному сотрудничеству. Диссертант приводит пример по вопросу о мирном решении конфликта вокруг Нагорного Карабаха, который стоял на повестке дня в ходе официального визита Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона в Азербайджанскую Республику 11-12 июля 2012 года. При этом она отмечает, что Республика Таджикистан и

Азербайджанская Республика выступают за мирное разрешение Нагорно-Карабахского конфликта «на основе соблюдения и обеспечения суверенитета, территориальной целостности и нерушимости границ Азербайджанской Республики и в соответствии с общепризнанными нормами международного права и соответствующих резолюций Совета Безопасности ООН и решений ОБСЕ». Об этом говорится в совместной декларации, подписанной президентом Республики Таджикистан Эмомали Рахмоном и президентом Азербайджанской Республики Ильхамом Алиевым во время его официального визита в Республику Таджикистан 15-16 октября 2014 года. В автореферате также отмечается большая роль послов в деле укрепления связей между республиками. Структурное построение работы логично и определяется целью и задачами исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, шести параграфов, заключения и списка источников и литературы.

Во введении присутствуют все элементы, по которым оценивается квалификационный уровень соискателя: актуальность, историография, проблемы, характеристика источниковой базы, научная новизна, хронологические рамки исследования, определены его объект и предмет, сформулированы цель и задачи, теоретическая и практическая значимость работы, раскрыт методологический инструментарий, приведены сведения об апробации результатов работы. Выносимые на защиту основные положения обоснованы и соответствуют заявленной теме. Для историографического обзора характерна объективная оценка комплекса работ современных историков по изучению проблемы, посвященной международной политике Таджикистана в годы независимости. В целом дан достаточно квалифицированный анализ изученности историографии темы и по его итогам сделан обоснованный вывод об отсутствии специальных комплексных работ по указанной проблеме.

Первая глава диссертации «Особенности становления взаимоотношений Республики Таджикистан и государств Южного

Кавказа в период независимости» состоит из двух параграфов и посвящена анализу особенностей становления и развития взаимоотношений Республики Таджикистан с государствами Южного Кавказа после 1991 г. Н.Ш.Исмадова верно отмечает, что исторические предпосылки развития взаимоотношений Республики Таджикистан с государствами Южного Кавказа, в частности, с Азербайджанской Республикой имеют достаточно богатую предысторию, восходящую своими корнями в глубокую древность..

Во второй главе диссертации «Сотрудничество в социально-экономической сфере и в рамках международных организаций», рассматриваются вопросы развития торгово-экономических связей между Таджикистаном и странами Южного Кавказа. Н.Ш.Исмадова внимательно анализирует изменения в разработке проблемы, выделяет новые и магистральные направления. Диссертант отмечает, что приоритетными направлениями экономического сотрудничества между Республикой Таджикистан и Азербайджанской Республикой являются цветная металлургия, агропромышленный комплекс, энергетика, легкая промышленность, транспорт и коммуникации. За последние десятилетия товарооборот между двумя странами имеет тенденцию к возрастанию. Основная часть объема товарооборота между двумя государствами составляет продукция ГУП «ТАЛКО», которая транспортируется по морским и железнодорожным путям сообщения в направлении стран Европы. Республика Таджикистан для нужд ГУП и «ТАЛКО» закупает в Азербайджане необходимые виды сырья.

Третья глава «Проблемы и перспективы развития взаимоотношений Республики Таджикистан с государствами Южного Кавказа в культурно-гуманитарной сфере» посвящена рассмотрению вопросов в этом направлении. Между Республикой Таджикистан и Азербайджанской Республикой на государственном уровне принята необходимая договорно-правовая база в области культуры, образования, которая создает хорошую

платформу для дальнейшего развития. Таджикистан и Азербайджан принимают участие в укреплении культурного партнерства и содружества в сфере подготовки и переподготовки высококвалифицированных кадров, в работе творческих коллективов в области искусства.

В заключении автор подводит итоги своему исследованию, дает выводы к каждой главе, аргументируя собственную научную позицию. Они вытекают из исследования, четко сформулированы и не вызывают возражений. Источниковедческий раздел показывает стремление автора к комплексному анализу разнообразных источников, включающий нормативно-правовые документы, архивные материалы, а также научная и художественная литература, отражающая взаимодействие таджикского и азербайджанского народов с глубокой древности до сегодняшнего дня. Личный вклад соискателя в разработку избранной им научной проблемы и обоснованность выводов не вызывает сомнений.

Содержание диссертации оставляет впечатление цельного исследования, имеющего перспективы в теоретическом и практическом аспектах. Ее выводы основаны на анализе впервые выявленных и использованных диссертантом целых комплексов документов, они изложены в многочисленных статьях и публикациях, прошли апробацию на различных конференциях. Таким образом, научная новизна исследования сомнений не вызывает. Она состоит в том, что впервые осуществлено комплексное обобщающее исследование изучения истории становления межгосударственных отношений Республики Таджикистана с Азербайджанской Республикой и Республикой Армении в сферах экономики, культуры, науки и образования в годы независимости. Автореферат диссертации полностью отражает содержание работы Исмаевой Н.Ш.

Между тем, при всей актуальности темы, обоснованности и аргументированности выводов, репрезентативности использованных для написания главы источников, правомерно было бы, чтобы соискатель в

работе затронула и такую немаловажную проблему Южного Кавказа, как армяно-азербайджанский конфликт. В современном мире все с большей остротой и напряженностью встают проблемы межнациональных конфликтов и цивилизационных противостояний, что в свою очередь, актуализирует идеи укрепления партнерства и содружества народов. Территориальные притязания Армении на исторические азербайджанские земли и провокации на этнической почве, террористические акты привели к военной агрессии против Азербайджана. В период 30 летней оккупации Азербайджана, Армения разграбила и уничтожила национально-культурное наследие на азербайджанских землях, разрушила города и другие населенные пункты, нанесла региону тяжелый экологический ущерб. В 2020 году в результате победоносной Отечественной войны, продолжавшейся 44 дня, азербайджанская армия смогла уничтожить армянскую армию, разбить ее, освободить оккупированные территории. Тем самым армяно-азербайджанскому конфликту был положен конец, Азербайджан восстановил свою территориальную целостность. Однако изложенное пожелание не снижает высокого уровня диссертационного исследования.

В целом, диссертация Исматовой Н.Ш. «Становление и развитие взаимоотношений Республики Таджикистан с государствами Южного Кавказа в период независимости 1991-2018 (на примере Азербайджанской Республики и Республики Армения)» проделана на высоком квалификационном уровне, представляет большой интерес для специалистов и является существенным вкладом в историческую науку двух стран.

Диссертационная работа Исматовой Назрби Шириншоевны «Становление и развитие взаимоотношений республики Таджикистан с государствами Южного Кавказа в период независимости (на примере Азербайджанской Республики и Республики Армения)», отвечает требованиям Высшей Аттестационной Комиссии Министерства Науки и Высшего образования Российской Федерации, предъявляемым к

кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения ей искомой
ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7 –
история международных отношений и внешней политики (исторические
науки).

Заведущий отделом

«История Западного Азербайджана» Института

Истории имени А.А.Бакиханова НАН Азербайджана

доктор философии по истории,

доцент

Дж.А.Бахрамов

Подпись Дж.А.Бахрамов

заверяю:

Ученый секретарь

д.ф.по.и., доцент Э.А.Бекирова



14.07.15

Адрес: Бакы, Г. Дусавуз, 115